

京：談判取決美方誠意



【香港商報訊】中國商務部新聞發言人高峰昨日重申，中方決不會接受任何有損國家主權和尊嚴的協議，在重大原則問題上決不會讓步。中美貿易談判能否取得進展，很大程度上取決於美方的態度和誠意。只有在平等相待、相互尊重的基礎上，磋商才有可能繼續。

美貿易霸凌損害的是自身

國際貨幣基金組織（IMF）近日研究報告指出，中美貿易緊張局勢導致中美貿易減少，但雙邊的貿易逆差的基本情況沒有變化，因關稅上漲造成的成本幾乎全部由美國企業承擔；美國總統特朗普此前聲稱，中國在為美國加徵的關稅買單。對此，高峰強調：「美方的貿易霸凌做法，最終損害的是美國自身，買單的是美國的消費者和企業。已經有越來越多的美國企業、消費者感受到加徵關稅的影響。」高峰舉例說，紐約聯儲經濟學家最近的預測表明，美方加徵關稅措施將使每個美國家庭每年平均損失831美元；美國一些智庫的研究顯示，如果美方的措施持續下去，會導致美國的GDP增速下滑、就業和投資減少、國內物價上升，美國商品在海外的競爭力下降。

高峰重申，美方需要把一些基礎性問題的事實和邏輯搞清楚，中美貿易不平衡主要是由於美國出口管制等非經濟因素以及儲蓄率低等原因造成的，加徵關稅根本解決不了貿易不平衡問題。高峰表示，中方堅決反對美方的貿易霸凌主義行為，也不得不採取必要的反制措施。他指出，貿易霸凌行為損人不利己，將會損害中方利益，損害美方利益，也將會損害整個世界的利益，給世界經濟帶來衰退性影響，對全球的產業鏈、供應鏈安全造成巨大的衝擊，這種錯誤做法已經使美國政府的形象和信用受到越來越多的質疑。



工人在連雲港港口運輸含有稀土元素的土壤以供出口。路透社

保護在華外企合法權益

中美經貿磋商前景未明之際，內地有媒體放話限制對美出口稀土。對此，高峰說，中國作為世界最大稀土材料供應國，一直以開放、協同、共享方針，推動稀土產業發展，強調中國在服務國內需要基礎上，願意滿足世界各國稀土資源的正當需求，但任何國家想利用中國出口稀土所製造的產品，遏制和打壓中國發展，於情於理都難以接受。

美國國防部近日則向國會提交一份有關稀土的報告，尋求減低從中國進口稀土。五角大樓指，會繼續與特朗普、國會及業界合作，通過經濟誘因，提高美國國內的稀土生產能力。

華為日前在美國提出訴訟，要求法院宣布針對華為的禁令違憲。高峰說，美方在沒有任何事實依據情況下，頻頻對中國企業採取限制措施，中方堅決反對美方動用國家力量打壓中國企業，希望美方保持理性，糾正錯誤做法，避免事態升級。

在被問及「中國是否會對蘋果公司進行某種限制，以此作為對美國打壓華為公司的一種報復手段」時，高峰回應稱，中方多次強調，所有在華外資企業的合法權益都將得到中國政府的保護。「我們將堅定不移深化改革、擴大開放，繼續致力於為各類企業打造穩定、公平、透明、可預期的國際一流營商環境。」高峰說。

華大智造起訴侵犯專利 Illumina 股價反覆

【香港商報訊】記者林麗青報導：當地時間5月28日，華大智造旗下公司 Complete Genomics 在美國特拉華地區法院提起訴訟，起訴基因測序巨頭 Illumina 侵犯其專利。受此消息影響，Illumina (NASDAQ: ILMN) 29日股價一路震盪向下，一度跌近2%，最終收報308.14美元，跌幅1.55%，市值蒸發約49億元人民幣。不過30日美股開盤後，Illumina 股價重回上升通道，截至昨晚11點30分，Illumina 股價上漲1.13%至311.75美元。

據了解，Illumina 是基因測序行業巨頭，擁有眾多技術專利，業務市場遍布全球。根據訴訟資料顯示，華大智造向美法院申請了永久禁令，要求 Illumina 立刻停止銷售侵權產品。被列入禁令申請的設備序列有 NovaSeq 6000、NextSeq 系列、MiniSeq 在內的多款基因測序儀及相關試劑，均為目前 Illumina 主力銷售機型。

佛山南海與港澳實現政務服務灣區通辦

今後在香港、澳門可通辦南海區工商登記等業務

5月30日，佛山市南海區推進粵港澳大灣區「政務通辦」工作交流會在三山科創中心舉行。交流會當天，香港市民、博亞體育會有限公司負責人鄭翰衍通過南海區鋪設在香港的自助服務終端，成功遠端辦理並打印出首張南海區營業執照。這是香港與內地以自助終端機實現政務服務「跨境通辦」的首個成功案例。同日，澳門也與南海實現政務服務灣區通辦。這意味着，粵港澳大灣區在政務服務互聯互通、跨境辦理方面，邁出了重要而堅實的一步。

此外，交流會上還相繼舉行了「灣區通辦」系統首發儀式、南海區與廣州市五區實體大廳跨城通辦第1000個事項上線儀式、南海區跨城通辦業務第100萬宗業務紀念證書頒發儀式。佛山市委常委、南海區委書記黃志豪對記者表示，粵港澳大灣區建設的其中一個重點是粵港澳大灣區市場一體化，政務服務一體化是重要突破口，通過「跨境通辦」向「灣區通辦」的升級，進一步便捷粵港澳大灣區要素互聯互通，營造更優質的國際化營商環境，對於重振南海虎威、打造全球創客新都市、吸引更多港澳人才前來南海創新創業有重大意義，未來會推出更多便利措施滿足港澳人才的各種服務需求。

南海自主研發設備 方便港澳市民辦理內地事務

今後，香港、澳門的企業家和市民可通過當地的自助服務終端開辦南海公司、諮詢南海涉稅業務。交流會當天，南海傳遞這一重磅利好消息。據悉，首批開通的港澳辦事功能包括商標登記、發票查驗、出口退稅率查詢、氣象查詢、空氣質量查詢、企業基本信息查詢、南海人才服務、企業紅黑名單查詢、營業執照打印等18項業務。



香港市民鄭翰衍在香港北角成功辦理出首張南海區營業執照。南方日報戴嘉信攝



灣區通辦系統正式啟動儀式



工作人員在現場演示灣區通辦面對面業務辦理

實現上述目標，得益於南海自主研發的灣區通辦政務系統——「市民之窗」自助服務終端和「智能櫃台」遠端辦事終端。其中，「市民之窗」整合工商、稅務、公安、社保、氣象、交通等53個政府部門數據資源，可為市民提供包括企業註冊登記、經營許可打印、個稅清單查詢、社保證明打印、個人住房記錄打印、交通罰款繳納、辦事預約等超過100多項灣區政務服務；「智能櫃台」則整合身份證認證、人臉識別、紙質材料掃描、電子材料導入、票證打印等功能，且可在遠端辦事時提供一對一的視頻在線導辦服務。

目前，這套政務服務系統終端機設立於香港觀塘興業街4號THE WAVE大廈9樓灣區通辦自助辦事區。南海區政務服務數據管理局副局長高向偉表示，通過自助終端服務系統，港澳企業家和市民能真正實現跨境遠端辦事，這將促進各類要素在大灣區內便捷流動和優化配置。通過政府部門辦事服務數據互聯互通、打破區鎮辦事審批層次、線上線下無差別審批三大要點支撐起這套系統的運作。

高向偉還表示，目前實現的是港澳單向辦理內地事務，接下來，南海將在上級的統籌協調下，積極配合並探索推進與港澳的雙向事務通辦，進一步釋放政務服務灣區通辦的改革紅利。

香港青英會副主席、永和實業總經理林凱章在現場表示，國家鼓勵港澳青年參與大灣區建設，南海區率先推行跨市通辦，並積極推進灣區通辦，以後，香港的鄉親就可以便捷辦理商業登記、涉稅諮詢等業務，自己也將回港積極宣傳，帶動更多香港青年到南海體驗政務服務環境、商務環境和創業商機。

通辦範圍輻射珠三角九市 加速大灣區要素互聯互通

邁入粵港澳大灣區新時代，政務服務作為城市間產業協作的基礎支撐和群眾的基本需求，成為城市群融合的重要一環。南海此次推動實現政務服務灣區通辦，涉及廣州、深圳、珠海、惠州、佛山、東莞、中山、江門和肇慶等大灣區九座城市，企業家和市民可通過南海鋪設的自助服務終端系統，實現與大灣區九市的政務服務通辦。

據悉，南海身處廣佛同城前沿陣地，一直積極踐行廣佛同城發展思路，是政務服務跨城通辦的先行者。早在2014年，南海就與廣州市荔灣區實現自助終端全國首創跨城通辦；2016年，南海又與荔灣區實體辦事大廳全國首創跨城通辦；目前，珠三角九市均與南海自助服務終端系統接入，南海實現與大灣區九市的政務服務跨城通辦。

正是得益於此，南海區此次鋪設至港澳的自助服務終端系統，可以讓港澳相關人員方便地遠端辦理南海區的相關事項。這將極大方便粵港澳大灣區的市民遠端辦事，也將有效促進市場要素在粵港澳大灣區內流通。

截至目前的最新數據顯示，南海區在大灣區各城市共鋪設終端超過2000台，其中香港和澳門各一台，南海成功實現全國首創與香港、澳門政務服務灣區通辦，南海與廣州五區實體辦事大廳的政務服務通辦事項已超1000項，與各地的跨城通辦業務總量也正式突破100萬件。據預測，隨著政務服務跨城通辦的持續深化，尤其是與港澳實現灣區通辦，政務服務通辦事項與辦理業務總量還將保持可觀的增幅。

胡曉原 通訊員南宣、南政數宣

南海政務建設大事記

- 2010年10月，南海區建設工程竣工聯合驗收全流程13個工作日，全國領先；
- 2012年10月，全國首創首台「市民之窗」自助終端在南海投入使用；
- 2013年12月，全國首創「三單」管理制度；
- 2014年10月，南海區成為廣東省行政審批標準化試點；
- 2014年11月，「市民之窗」在廣州市荔灣區投入使用，實現南海-荔灣兩地業務跨城辦理，並逐步推廣至廣州市其他區；
- 2015年9月，南海區全面實施「一窗通辦」，全國首推微信綜合辦事平台，「南海政務通」正式上線，實現掌上辦事；
- 2016年2月，南海區與廣州市荔灣區全國首創行政審批服務事項在實體大廳「跨城通辦」，並逐漸推廣至白雲區、花都區、番禺區和南沙區；
- 2017年8月，南海區實施投資建設項目聯合審批改革，成為全省深化投融資體制改革試點；
- 2018年1月，南海區推出全流程網上辦理事項，實現了從「一門」到「無門」的跨越；
- 2018年5月，南海區在全省首推「刷臉」微信辦事，首次引入「刷臉認證」「電子證照」等互聯網+技術，實現政務辦事全程零跑動；
- 2018年12月，南海區投資建設項目聯合審批工業項目壓縮至19個工作日，其他項目壓縮至27個工作日，審批時間壓縮超90%；
- 2019年5月，南海區率先推出「灣區通辦」，「市民之窗」與遠端智能櫃台落地香港、澳門，在港澳可就地辦理南海的相關業務。